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> Jusqu'a quelle hauteur peut-on >Quel est le secret des
rebondir avec un BALLON SAUTEYR? Gl SURFACES GLISSANTES.
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' : ; UN P v | le monde. Prenez le Téflon, par exemple, qui recouv;:e I.lrlten:quéﬂc(l::np:)e by
.. B - =t tsi 2 hasard par un jeune chimiste a ,

] i s. Découvert par hasard p chir ’

| o et éthylene») est fait d’un squelette d’'atomes
fluor. Une fois lié au carbone, le fluor refuse
tes les molécules qui s’approchent./Avec7
ncore plus glissant que le Téflon?

s! En effet, coller les objets revient a u’ull'ser
ochent les molécules

(de son petit nom « polytétrafluoro
de carbone, entouré d’atomes de
de s'attacher ailleurs... et repousse tou/ ‘
sa cire, Gaston aurait-il inventé un matériau e
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va d’abord augmenter car, plus il tombera

’ de haut, plus sa chute sera longue et plus
or.squ on enfourche un ballon sauteur, il arrivera vite. Mais elle atteindra un maximum
faire des bonds & 1 métre de haut est au moment ou son >poids <, déterminé

par la > gravité terrestre <, égalera la force

de résistance de I'air (voir schéma ci-dessous).

>Peut-on créer des EXPLOS/ONS
avec des produits du quotidien?

déja un dréle d’exploit. Mais Gaston
n'est pas un génie de I'expérimentation pour
rien : il a fait fabriquer son ballon dans une

. is moins
.' B s e Ui, C'est possible... mais M :
: . Une situation que connaissent tous les e (7 Gl an : icame
matiere super-rebond i lui i e
d’aller 3 per-rebondissante, qui lui permet parachutistes en chute libre . e oo

a gr ala re,ncc,:»ntre des Boeing! Est-ce A partir de la >masse < de Gaston et de son e
possible? Hé hé, vous allez étre surpris.

ballon (au pif, disons 75 kg), de la densité de
I'air, de la largeur du ballon et quelques autres
données, on peut calculer que cette vitesse
maximale est d’environ 90 métres par

t sauter rimmeuble des

5 £ ction
i w'une réactio

&diti upuis! Pour d .
o e pagne d’une explosion, le
ction doit s€ décomposer

Tout d’abord, rappelez-vous qu’un ballon,
sauteur ou pas, ne rebondit jamais au-dessus
de sa hauteur de départ. Pour le faire aller plus
haut, il faut lui apporter de I'énergie

improvisée fai

chimique s’accom{
produit de cette rea
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seconde (pres de 325 km/h). En arri L'hom we gf%%%é?f&“‘m Lo "‘lj violemment €n libérant beaucoup dzgalnt
supplémentaire, par exemplo on 325 kmv/h). En arrivant e surle ballon  mouvement It atte: 3 ' ¢ icable en mélangeant un oxy
. , . p poussant fort au sol avec cette vitesse, il peut atteindre esF Soumis a son sa vit - Il atteint g Ceest faisa tenant plusieurs atomes
Sutr) Se(sjjambes. Imaginons que le ballon sauteur  au maximum 800 m de haut au rebond Poids, qui Uattire QU‘gn?:ls:e nale ZOOM (des molécules Corte mbustible. C'est ainsi
rebondisse & la perfection, c’est-a-di ) it e : vers 0n poids e ité XV GE vec un co X
dre d'é  periection, c'est-a-dire sans A condition, bien s, que le ballon forc lﬁ etala égal A la résista . Lavevitstensate doxygene) aves  autrefois des bombes
perdre d'énergie (ce qui, dans la réalité, est n'éclate pas, et que Gaston n'atterrisse @ de résistance de Lai | fnce est la force qui attire que se fabriquaten is riches en
impossible). Admettons aussi que Gaston pas sur la téte. Certes, c’est une altitud g'z Vair, qui pourramp;:e tous les objets situés artisanales a partif d engra.us rd,hm e
détende ses ) . ' ude PPOse a son a la surface R vente, aujour ’ i
pour fournir ég:t:nbettes su Pon moment etonnante, mais pas suffisante pour chuter plus vite, T de la Terre vers son oxygene dont |: France. Méme des produits
aqu 5 ; . . ) X fo e . & .
supplémenta que r,e ond la détente croiser les avions de ligne qui volent N centre. Cette force reglemen.tee apparence se révelent parfois
bt Ml tlre quiva 'e\mmener un peu plus autour de 10000 m. En revanche, sur la N \ g (aussi appelée tres anodins en ?epbicarbonate de soude,
- - dés mﬁlir So;t Qa,bapres qes C§nta|nes Lune — sans atmospheére ou presque,et f ¥ Poids CSL «pesa.nteur») do.nne explosifs. PreneZe oudre blanche ires utilg
J ! e re onds, il atteindra quand avec une gravité six fois plus faible que Résistance g UIJPACSAIELIcle, ; par exemple, U " la maison, inoffensive
meme une hauteur impossible & dépasser. celle de la Terre —, notre héros finirait de ajr § ul dépend de (e \ pour tout netioyer C4T8 ger (elle aide
La raison ne ti 5 ite - masse (la quantité ‘ U ut la man :
monter plutégznst pai tellerger:jt asacapacitede  par prendre la direction de I'espace. % de mati(éreqqui au point unor.\ p; Fon y ajoute du vinaigre
g a vitesse de descente. —ci i 5 digérer). Mais ) ,
nte. Celle-ci  Etdans la Lune, il y est souvent, Gaston. é’ les compose) et de a d\ggref) - gegage du dioxyde de carbone
= leur distance (un acude),.Ci de ce gaz peut faire exploser
o o
. a la Terre. et la press! ) tentez pas
ot a lieu le mélange- Ne

le récipient ou O e petites quantités‘.

e 'expérience, méme @ _
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ui... et non. Le «cri propre énergie que pour
> Certains LONS

paralyser. Toutefois, un bruit fort

peuvent-ils paralyser? |t

> Le GAAFOFPHONE

° °
peut-ll briser le verre?
[
Karaték . «Le son a un effet parfois
aara €ka pousse parfois un cri extréme sur nos émotions », // € so@n MAGHIFIQUE,
U moment de porter un coup confirme Jean-Julien Aucouturier, e Gaffophone, non. Mais la voix Ry T C/‘"' Est € \ R e
chercheur en acoustique humaine, oui. Certaines chanteuses "fj ; /ngfﬁtr%‘#ggr.%Ew H\ : Rsew.@ei_;‘,x ;:\ /
(la science du son). En temps PP et méme des chanteurs,  la voix &) RS £ o _;ﬁ
ol {Arlfﬂf normal, un bruit intense et particulierement puissante, peuvent briser un ?:
ECA dissonant, qui fait penser & un cri verre. Mais cela requiert plusieurs conditions. /r*f ?2
d'alarme, déclenche une réaction Tout d’abord, le verre doit étre tras fin " fé
réflexe, avec une décharge et fragile. Ensuite, le son doit &tre émis : o - -t
d’adrénaline (I’> hormone < a quelques centimeétres de I'objet a briser, car =T = 2
T . . — L
du stress) et une focalisation Ig qyantlte d’énergie portée par I'onde sonore T g
de notre attention sur ce qui se diminue rapidement avec la distance. Enfin, s
asse. Mai o la chanteuse doit teni & Aci e v, FALLOIR EVITER, -
P Mais p,arfous, ily a un bug, c rune r]ote tres precise, "ﬁwﬁ“@&ﬁ?‘éﬁ‘é.,, LE BECTEUR. IS ONT
surtout lorsqu’on est surpris, orrespondant exactement a celle qu’émet ET MEME LE YERRE UVE DKE FRRAL
car le cerveau traite mal le verre quand on le fait tinter (voir encadré o e~d
les informations et événements ci-dessous). Il se produit alors un phénomene i
quiil n'a pas prévus. Le systéme de résonance : la voix va amplifier les .
. émotionnel est alors surchargg, vibrations propres du verre jusqu’a le casser. BB
. e . i b . = (‘
(Cettamfzux «Kiai» comme dans le cerveau ne sait plus quoi faire Rien de tout cela n'est possible avec £
,e e planche de Franquin), et «disjoncte ». Gaston doit le Gaffophone. En effet, si la voix humaine =
,c’ e:t davantage pour perturber  vraiment jouer bien mal pour peut étre tenue e
adversaire et concentrer sa déclencher un tel effet! LA pendant une certaine = v
durée, le son d’un —
; in 3 | , =
> Les LANm—S MUS’OUE sy;:rgr:ent'a cordes puissance s’accumule car elle est émise avion serait beaucoup trop éloigné pour ,f//— =
2 k DE GASTON Conilrr;irrear?din?e'nt. én continu, le pincement des cordes en patir! Et puis, les verriéres du cockpit =
ont-elles de 'oreille? ZOOM NADOUCIT [t st ST S (et
pR—— ey o ol vocaléosndct‘astfordes |Ewssance suffisante : la résonance est Plus léger, plus résistant et moins dangéreux =
. i produit dav ) i , dont la eaucoup plus faible. : : I =
nt pas, c'est rigidifier 1a plaﬂted, qugmposan’ts des végetaux, E‘::ﬁigﬂ??ggﬁlgﬂe PAS PP Sans compter qu’un pour les pilotes s'il vient a se féler. —
. n’en O ’ L — 'un des N = o
s oretles. s de ignine dons s SRR VRAIMENT - =
. nt-elles pour ) arbres que . onctionnement de certains =
sar. Mals |69 9‘6‘“"95\)5‘5’0”7 Pas slr : plus présert dans(:lslme |e biologiste Olivier organes. Ainsi 'adrénaline LES MEURS f//:/
autant insensibles @ emple plantes souples: { devient alors plus lente.> fait battre le coeur plus fort CASSER AVEC LA VOIX —
|les ressentent les vibrations: par ex Hamant. Sa croissance issants Microscopes et augmente 'oxygénation . ===
e nt, ou si on les touche rsement, a 'aide de pulss: des muscles et du cerveau, & Longeur d'onde =
ar le vent, ) ) Inve nce gque A Le t : i =
causees P Or, la musique nestriend autre ommence mettre en évide ce qui nous permet S o @ I : Tiii| 1IN =
frequemm.ent' \rl.lbrations sonores. De la a dire Zn notes trés aigués peuvent accroutreH o de réagir res vite :::Jr:afz[rg:r:lggiiss, - iilNNG //;:
quune Su,lte,de ont sensibles, il my a quiun = schanges de molécules dans ‘,es Ce- - ue Ll 2l 5 vagues caractérisées par ) z =
que les végetat y éf' es n'ont pas encore tout  les & s\érer leur croissance. Hélas, il mang lel.?r longueur d’onde'p 7
scientifiqu P donc acce s pour :
pas... que |e§ ériences n'en sont qua 4 nos plantes vertes des pattes P la distance entre deux
3 fait franchi. «Les €xp tes encore a e |agaffiennes..
) débuts, mais il semble que les note échapper aux mélodies 1ag
leurs )
les plus
graves ont
tendance a

creux ou deux bosses. @
Le son émis par un
verre que Uon fait tinter
a une longueur d'onde
spécifique (1).
Pour qu‘une chanteuse
brise le verre avec @
sa voix, il faut d'abord
qu’elle en soit proche.
Ensuite, elle doit
émettre une note dont
la longueur d'onde
n‘est niinférieure (2) ni  _
supérieure (3) a celle du
tintement du verre, mais
exactement la méme (4).
Enfin, elle doit tenir cette
note assez longtemps
pour faire vibrer le verre
jusqu‘a ce qu'il se casse.
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on, la mouette rieu
partie des oiseaux

Contrairement au pive

dénicher des larves d’insect
le bec du piver
comporte des 0s spo,n
les chocs. Il aurait été :
la mouette apprenne a ouvrir
conserve d’'une autre fa(%on,
imitant Gaston lorsqu'il tire 1a
boites a ouverture facile. Ou
en coopérant avec | .
un oiseau appelé « gran.d i
coopere avec les humains €
ruches sauvages aux ¢

de taper tres fort avec | ‘
rt par exemple, qui

use
& bres pour y cre
martele les ar P =s. Non ceulement

t est dur, mais son crane
gieux qui absorbent
plus crédible que

par exemple en

e chat. Au Mozambique,
ndicateur»

hasseurs de miel,

se ne fait pas

capables
eur bec.

r son nid ou

la boite de

languette des
bien, peut-étre,

. | mg, e9-
n indiquant les L “&

=

beilles).

;\‘ 4

pour le profit de tous (saufdes a
e

s

§

> A-t-elle Uhabitude ™
de FRACASSER ses proies sur le sol?

a mouette est un oiseau
Lopportuniste, c’est-a-

dire qu’elle se nourrit
de tout ce qu’elle trouve : petits
poissons, vers, insectes... et
coquillages qu’elle laisse tomber
sur les rochers du rivage pour les
ouvrir. Comme d’autres espéces
d’oiseaux, elle adapte trés bien
ses comportements aux villes.
Elle serait donc tout a fait capable
de faire tomber des boites de
conserve sur le sol pour

les noix, et les corbeaux profitent
que le feu passe au rouge pour
manger le contenu sans risque!
«Leurs capacités d’apprentissage
sont aussi étonnantes, explique
la chercheuse Anne Charmantier.
Lorsqu’un oiseau trouve une telle
astuce, d’autres ne tardent pas

a l'imiter.»

Cependant, la mouette rieuse de
Gaston a un comportement plutét
étrange : elle préfére laisser tomber

la boite sur la téte des passants ou
sur leur voiture, plutét que sur le
trottoir. Ce qui n’est peut-étre pas
si étonnant. «La mouette rieuse est
assez agressive », rappelle Jéréme
Fuchs, chercheur au Muséum
d’histoire naturelle. Quant au fait de
chaparder des boites de conserve,
rien de surprenant non plus. «La
mouette est aussi cleptoparasite...
autrement dit, voleuse de
nourriture!» souligne le chercheur.

»ZOOM

Un appeau est

un instrument
ressemblant a

un sifflet, utilisé
par les chasseurs
pour attirer certains
animaux (oiseaux,
gibier...) en imitant

leurs cris ou
leurs chants. f,.--""

les ouvrir. Au Japon,

des corbeaux ont méme
perfectionné cette
technique : ils laissent
tomber des noix

sur une route, pile poil
sur les passages piétons.
Les voitures roulent sur
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>Pourrions-nous fabriquer = 25—
des appeaux 8 MOUSTIQUES? —=°

ETLA
POUBELLE
Qui

SE VIDE

SEULE, IL
LINVENTE
QUAND?

frimeurs machos humains, les males font beaucoup de
bruit pour attirer les femelles (en plus de signaux visuels
et odorants). Ils émettent des sons en faisant vibrer leurs
ailes plus ou moins vite, 500 & 700 fois par seconde.
C’est ce qui cause ce zonzonnement si agacant!

Le son produit par I'ensemble des vibrations des ailes
d’un essaim de moustiques, ainsi que la maniére dont
interagissent femelles et males, pourraient étre une sorte
de «signature sonore » de chaque espéce de moustique.
En revanche, on est encore loin de pouvoir imiter ces sons
avec un >appeau<. «Je ne vois pas trés bien comment
faire, nous avoue le fabricant d’appeaux Hélen Baud.

Il me faudrait plusieurs années d’essais et d’erreurs pour
Yy parvenir.» Gaston est bel et bien un pionnier!

E h bien, peut-étre. Attirer les moustiques grace
au son est justement le sujet du projet

de recherche, baptisé Anofeel, que va mener
Lionel Feugeére, chercheur a I'Institut de recherche

et développement. Objectif : réduire le nombre

de moustiques transmettant le paludisme, une maladie
qui fauche plus de 500 000 vies humaines chaque année.
«Nous cherchons d’abord a comprendre comment

les moustiques communiquent, notamment comment

les femelles, responsables des piqlres, interagissent
avec les essaims males avant I'accouplement », indique le
chercheur. Car les moustiques entendent bel et bien, non
pas par des oreilles comme nous, mais par des antennes
reliées a un organe traitant les sons. lis ont aussi des poils
sur le corps pour sentir les vibrations. Comme certains
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allemand Dieter
Michael Krone

DIETER MICHAEL KRONE

| >(Gaston a-t-il
inventé L 4/RBAc...

N on, puisque les premiers airbags ont
&té installés en 1973 aux Etats-Unis,
sur des voitures duy constructeur
Chevrolet. Un premier brevet avait méme été
déposé des 1953 par un Américain. Or, ce gag
date de 1979. Mais les premiers airbags, peu
appréciés des conducteurs, ont vite éte
abandonnés, |Is produisaient (presque)
effet que celui de Gaston : trop gros, ti
puissants, ils étaient Congus pour rem

le méme
rop

placer

les ceintures de sécurité. Ce n’est
> y Pas non plus Gaston qui a trouvé

la solution, mais le
constructeur allemand
Mercedes : ses ingénieurs
ont mis au point des

y SEMEUT QUE VOUS AVEZ
Cg?ﬁ? 'J;Eéi% = S CEST CRUDL CE BIRLLE

_._.—-—‘_"—_ \_——._\_
U MOUYEAL SYSTEME &

ENT, oM W EST
£1l CAS TALCIDENT, Wb,
PAS E‘}-"’F‘se”o” W LEFT

Pro

=T PLuS PROPRE .,
Falola ¥ IS

airbags plus petits, en
complément de Ia ceinture

de sécurité. La premiére

Mercedes a été équipée en 1980 et depuis, le
t pas démenti. Qui sait,
plosifs en tous genres,

point de ceux qui
nt de l'airbag...

succes des airbags ne s’es
Gaston, spécialiste des ex
a peut-étre participé a la mise ay
servent a déclencher le gonfleme

a >... le lanceur

D AVIONS
en papier...

N

capable de plier et lancer 120 avions
par minute (photo ci-contre).

qui a inventé le premier lanceur
d’avions en papier en
détournant habilement la
photocopieuse de son bureau!

Avouons quand méme que
Dieter Krone I'a perfectionné en

le rendant portable comme un fusil,

Il faut dire que I'inventeur allemand

avait a sa disposition une technologie

dont ne bénéficiait pas Gaston. Il a en
effet utilisé une imprimante 3D pour

T ——

< € croyais étre le premier
a avoir eu cette idée »,
nous avoue Dieter Michael

Krone, inventeur allemand d’un engin

Mais non, c’est bel et bien Lagaffe

fabriquer les quelque 1000 pieces
qui composent son fusil & avions
en papier — contre 34 pieces pour
un fusil ordinaire. Lengin plie et
envoie chaque avion en cing étapes.
Un ensemble de rouleaux entraine
les feuilles, qui sont pliées trés
précisément par d’autres rouleaux :
d’abord les deux triangles a I'avant
de l'avion, puis la pliure centrale
en longueur et, enfin, les ailes.
Finalement, le lancement est assuré
grace a un systéme de rubans
en caoutchouc qui pince puis relache
l'avion apreés I'avoir fait accélérer.
Avantage de la machine allemande :
elle est moins bruyante et ne fait
pas «Rrrr6666 tritch clinc gaw! »
a chaque lancer...

minibatteries et
des minicaméras assez
légéres pour rendre ces

N

drones autonomes. Dire
que Prunelle écrase une
telle merveille o’un coup

>...etle
M/INIORONE P

LAGAFFE
N’A JAMAIS

AUCUN
CONTRAT
POUR SES
INVENTIONS

< D’une envergure
de 3 cm pour 80 mg,

nventer en 1982 un engin télécommandé
de la taille d’'une mouche

informations pour s’orient

la difficulté de fabriquer des moteurs électriques

de 5 milligrammes

ce robot insecte mis
au point par des

—ancétre du drone —
, Cela reléve de I'exploit.

a distance comme
un minidrone. Le
hic? Il est alimenté

auquel il est relié
er.» Il faut imaginer

(la masse d’une feuille

de papier A4), capables
de vibrer 100 fois par
seconde! Pour linstant,

On n’a pas encore réussi
a concevoir des

A A d:l‘--""

de journal... Vandale! &#
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